
Katholische Pfarrgemeinde St. Marien, Dreieich 

Protokoll zur öffentlichen Sitzung des Pfarrgemeinderats 

 
 

Protokoll_PGR-Sitzung 13.11.2025   
 

Seite 1 von 3 

Datum: Donnerstag, 13.11.2025  

 

Beginn:  19:00 Uhr Ende:   20:20 Uhr 

 

Teilnehmer: Pfarrer Reinhold Massoth, Stefan Hottinger, René Rietscher, Martina Schwab, Romana 
Tebaldi, Katrin Winter 
 
Gast: Susanne Mohr (Koordinatorin Pastoralraum Dreieich-Isenburg) 
 
Es fehlen (entschuldigt): Angela Löken, Rüdiger Lange  

 

Protokollant: Romana Tebaldi 

 

Kopien an: Pfarrbüro St. Marien, Frau Hildegard Rüdinger für die Homepage 

 
 

TOP Thema Aktion / Datum 

1 Anmerkungen / Ergänzungen zur Tagesordnung oder zum Protokoll 
der letzten Sitzung 
 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird dahingehend angepasst, dass die 
beiden letzten Sätze unter TOP 4 ersetzt werden durch den Hinweis:   
„Die Berichte aus den Pastoralraumkonferenzen werden bereits jeweils im 
Schaukasten der Kirche und auf der Homepage von St. Marien 
veröffentlicht und stehen dort für Interessierte zur Verfügung.“ 
 
Im Übrigen wurde das Protokoll ohne weitere Ergänzungen oder 
Anmerkungen angenommen. 
 
 

 

2 Bericht von der Pastoralraumkonferenz / Informationen zum 
‚Pastoralen Weg‘ 
 
Allgemeine Informationen und umfangreiche Dokumente sind jederzeit 
verfügbar auf den Websites zum Pastoralen Weg und der Pfarrgemeinde 
https://bistummainz.de/pastoralraum/dreieich-isenburg/start/index.html 
https://bistummainz.de/pfarrei/dreieich/wir/die-pfarrei/ 
 
 
In der letzten Pastoralraumkonferenz wurden die Konzepte der 
Projektgruppen Katechese und Verwaltung vorgestellt. 
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Nach den Beratungen in den einzelnen Gremien der Kirchengemeinden 
wurden in dieser Konferenz außerdem die Voten zu den Konzepten 
Gottesdienst und Gebäude abgegeben. Beiden Konzepten wurde 
zugestimmt. Diese werden so an die Bistumsleitung übermittelt. 
 
Desweiteren wurde das Feinkonzept mit genauen Planungen um 
Umsetzungsideen für die neue zentrale Verwaltungseinheit und die 
Kontaktstellen vorgestellt. Die Planung erfolgte durch die jeweiligen 
Sekretariate zusammen mit Frau Jahnke. Eine Resonanzgruppe hatte die 
Möglichkeit, Rückmeldungen zu geben. Angestrebt war, die tägliche 
Erreichbarkeit des zentralen Pfarrbüros der Pfarrei Hl. Edith Stein 
sicherzustellen und zusätzlich in allen Kontaktstellen zumindest eine 
Präsenz pro Woche zu ermöglichen. 
 
Ein Vertreter oder Vertreterin für den Katholikenrat wird gesucht, da Herr 
Stoisiek aus gesundheitlichen Gründen zurückgetreten ist. Der 
Pastoralraum sucht auf Kandidaten/innen.  
 
Es wird zur nächsten „Auszeit“ eingeladen. 
 

3  Stellungnahme/Änderungswünsche zum Entwurf Projektgruppe 
Sozialpastoral 
 
Der Pfarrgemeinderat wird dem Tandem der Sozialpastoral eine Einladung 
zur nächsten Pfarrgemeinderatssitzung aussprechen mit der Bitte, vorab 
die von der Projektgruppe erstellte Bedarfsanalyse zur Verfügung zu 
stellen. Ziel ist es, eine Erläuterung zur Bedarfsanalyse zu erhalten und 
sich im Hinblick auf Bedarfe und Vorstellungen von St. Marien über den 
Entwurf der Projektgruppe Sozialpastoral auszutauschen.  
  

 

4 Stellungnahme zum Entwurf Projektgruppe Katechese 
 
Bis zum 01.12.2025 sollen die Gremien eine Stellungnahme zum Entwurf 
abgeben. 
 
Der PGR hat sich mit dem Konzeptentwurf der Projektgruppe Katechese 
inhaltlich beschäftigt, befürwortet das Konzept und wird eine 
entsprechende Stellungnahme über S. Hottinger an die Gruppenleitung 
der Projektgruppe abgeben. 

 
 
 
S. Hottinger  

5 Stellungnahme zum Entwurf Projektgruppe Verwaltung 
 
Der Pfarrgemeinderat tauscht sich zum Entwurf der Projektgruppe 
Verwaltung aus. Aus Sicht des Pfarrgemeinderats handelt es sich um ein 
sehr gut ausgearbeitetes Projekt, welches er befürwortet. Eine 
entsprechende Stellungnahme an die Gruppenleitung der Projektgruppe 
wird abgegeben. 

 
 
 
 
S. Hottinger 
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6 Stellungnahme zum Votum der Pastoralraumkonferenz zum Konzept 
Gottesdienste 
 
Der Pfarrgemeinderat ist aufgefordert, über das Votum der 
Pastoralraumkonferenz zum Konzept Gottesdienste abzustimmen. Der 
Pfarrgemeinderat stimmt dem Votum einstimmig zu.  
 
 

 

7 Verschiedenes 
 

- Es erfolgt die Einladung zum Weihnachtsoratorium am 21.12.2025 
in St. Stephan 

 

8 Nächste Termine 
 
- Dienstag, 13.01.2026 um 19:30 Uhr (reguläre PGR-Sitzung). Das 

Tandem der Sozialpastoral wird zur Sitzung eingeladen, um das 
Konzept vorzustellen. Ebenso Susanne Mohr. 
 

- In dieser Sitzung wird Martina Schwab das geistliche Wort übernehmen. 
 

 
 
 
S. Hottinger 
 
 
M. Schwab 

 


